
SMÍŠENÉ JASANOVO-OLŠOVÉ 
LUŽNÍ LESY

Džungle střední Evropy

DOTACE NA PÉČI O JASANOVO-OLŠOVÉ LUŽNÍ LESY:

o Lesnicko-environmentální platby (Společná zemědělská politika 2023–
2027)

o Národní dotační programy MŽP (např. Program péče o krajinu, Národní
program Životní prostředí)

Pro bližší informace o vhodných dotačních programech právě pro Vás se obraťte
na pracovníky příslušného regionálního pracoviště Agentury ochrany přírody a
krajiny ČR, krajského úřadu nebo správy národního parku.

Podrobnější informace zde:

Infolist s fotografiemi Miroslava Hátleho, Petra Bauera, Martina Klaudyse a Jana Horníka vydala Agentura ochrany

přírody a krajiny ČR díky projektu Jedna příroda (LIFE17 IPE/CZ/000005, LIFE-IP: N2K Revisited), podpořenému z

finančního nástroje Evropské unie LIFE. Údaje a informace v něm uvedené vyjadřují názor či stanovisko pouze Agentury

ochrany přírody a krajiny ČR. Evropská komise není odpovědná za jakékoli použití informací, které tento infolist

obsahuje.

Tůně a mrtvá ramena řek obývají bezobratlí i obratlovci, mnozí sem přicházejí 
či přilétají na lov, jako například čáp černý.
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Informační list AOPK ČR č. 22 
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ZÁKLADNÍ INFORMACE

Lužní lesy jsou lesy s vysokou hladinou podzemní vody a pravidelným
zaplavováním v nivách potoků a řek. Dříve byly v naší krajině běžné,
dnes se však kvůli intenzivnímu využívání krajiny, výstavbě,
odvodňování pozemků a úpravám koryt řek a potoků s lužními lesy
setkáváme jen ojediněle.

Rostou v nich dřevinami, které dobře snášejí zamokření, zejména
olše, jasany, stromové vrby nebo jilmy. V podrostu se nacházejí
vlhkomilné druhy rostlin např. kosatec žlutý, blatouch bahenní, česnek
medvědí. Stanoviště v blízkosti vody vyhovují ohroženým
obojživelníkům. Z ptactva zde můžeme vidět a především na jaře
také slyšet pěnice, budníčky, červenku obecnou nebo žlunu šedou a
mnoho dalších.

PŘÍČINY OHROŽENÍ

■ Narušení vodního režimu krajiny (odvodňování krajiny a regulace
vodních toků)

■ Mýcení přirozených porostů, výsadba monokultur a stanovištně
nepůvodních druhů

■ Zvýšený přísun živin způsobený splachy z polí, v jehož důsledku
mizí slabší byliny a převládá pár konkurenčně silných druhů jako
například kopřiva dvoudomá

OCHRANA A PODPORA BIOTOPU

Život a struktura v lužních lesích jsou spojené zejména se specifickým
vodním režimem daným především reliéfem krajiny. Je proto vhodné:

■ Zachovávat a obnovovat přirozenou dřevinnou skladbu porostu

■ Zachovávat a obnovovat vodní režim krajiny, např. pomocí
umělého povodňování nebo revitalizacemi a renaturacemi vodních
toků

V létě se z jasanovo-olšového lužního lesa stává zelená džungle.

Brzy zjara se v lužních lesích rozzáří barevné květy (zleva doprava a dolů) bledulí, 
blatouchů a dymnivek a mnoha dalších jarních kytiček a rozezní koncert ptactva.


